

北海文史

第十二辑

闻人聚焦

一代名医陈冠峰

周德叶

我读高中期间，父亲给我讲过一次他到合浦看病的事。他约20岁那年，慕名专程到合浦一位叫陈冠峰的老中医看病。这位老中医70岁上下，给他看病的人很多。父亲看到他给一些穷苦人看病时不但免收诊金，而且总问上一句：“你有没有钱执药（买药）？若有困难，可到‘兆安祥’药店记我的帐。”也许父亲受陈医生崇高的品德的影响，希望我将来能做个医生。为此，我高考前填第一类的志愿全为医学院校。但我却被艺术院校提前录取而没能圆做医生的梦，不过我对陈医生高尚的医德却终生难忘。近年来我搜集到一些有关史料，使我对陈医生的生平有了进一步的了解。

陈冠峰医生是廉州镇人，生于清·咸丰三年（1853），自幼勤奋好学，于清末考取贡生。因家境贫穷，曾设馆讲学，他“淳导有方，邑中不少乡试秀才，中选廪、贡生出其门下”（《合浦文史》第七辑），后来他也许受古人的“不为良相必为良医”的思想影响，由青少年时代一心攻读诗书追求仕途，一下子变为潜心钻研中医学，希望日后能用他的医术来治病救人。他每天凌晨4时起床吟诵诗文，白天为病人看病，晚上则根据当天遇到的奇难病例，翻阅古医籍进行对照研究，力求对症下药。功夫不负有心人，于是陈医生“疗治神效”、“名噪一时”，登门求治的人纷至沓来，众口交誉，所谓“履错于户，舆交于途”（摘自《字山草堂文稿》）。当时的一些病人，尽管先后曾请过一些医生看病，但总放心不下，总要得到陈医生的一方一药才放心。而陈医生对于前来求医的人则有求必应，并按先后次序给予看病。天刚亮陈医生便开始看病，直到晚上出现满天星斗还未能休息。不少濒死的病人都经他救活过来，其中的一些病人家属送匾致谢，匾上有“洞垣一方”、“仁心岐术”、“奥阐长沙”等题词，以颂扬他高明的医术和高尚的医德。

陈医生六十寿辰时，合浦著名文人林朱赞（乾体人）写了一篇题为《陈冠峰

仅供阅读 请勿侵权

先生六十寿序》，对他行医几十年，患病的乡亲“率以得一方邀一诊为乐”，对于“贫者更以药赠”等高尚的医德颂扬不已。

一位当中医生(出身于中医世家)的老同学曾对我说过：“当时合浦凡有井水的地方，没有人不识陈冠峰的名字；”陈医生的后人说，晚清光绪皇帝因病久治不愈，曾让天下名医献方，陈医生也在献方之列。又说，抗战前，广州某中医也在其医寓门前挂牌称自己为“合浦名医陈冠峰授徒”，可见其知名度之大。陈医生逝于1927年。据了解，出殡那天，群众都自发在出殡途经街道摆设祭坛，向这位德高望重，一生为家乡的医疗事业做过重要贡献的一代名医作最后的告别。